5-العلاقات والمفاتيح الأساسية
الهدف من هذه المحاضرة هو توضيح كيفية إنشاء مخطط أو شكل لعلاقة الكيان (ER)، وسنوضح هذه المفاهيم من خلال مثال، وحتى نخرج من حيز الملل الذي يحيط بالمحاضرات الإملائية التقليدية فإن هذه المحاضرة تم تصميمها في شكل حوار بين الطالب والمعلم. 

ما المقصود؟
الطالب: "في الحقيقة لم أفهم تلك النقطة، وما أقصده هو أن لديك العديد من الاختصارات والمصطلحات الجديدة، وسيكون من الأفضل بالنسبة لي أن أعرف ما تقصده باستخدام الحالة وكذلك مخططات علاقة الكيان، فلا زلت لا أعرف كيف أفعلها، فهل لك أن تعطيني مثالاً؟"

المعلم: "لقد سررت من سؤالك هذا، والهدف من مخطط علاقة الكيان هو مساعدتك على هيكلة قاعدة البيانات". 

الطالب: "حسناً، ولكن ما معنى مخطط علاقة الكيان".

المعلم: "مخطط علاقة الكيان في أبسط أشكاله هو عبارة عن مجموعة من الكيانات وعلاقاتها مع بعضها البعض، وهذا يستدعي سؤلاً آخر وهو ما معنى الكيان، أصحيح؟"

الطالب: "نعم، ما معنى الكيان؟"

المعلم: "الكيان هو أي شيء نود حفظ بيانات ثابتة عنه، وما أقصده بالبيانات الثابتة هي تلك الحقائق التي ربما نحتاج إليها فيما بعد، ومجالات البيانات التي نحفظها عن كيان ما هي خصائص لهذا الكيان، والبيانات الفعلية يُشار إليها على أنها قيم الخاصية. ومن هنا فإنه ربما يكون المريض في السجلات الطبية الاليكترونية (EMR) عبارة عن كيان، والاسم الأول للمريض ربما يكون خاصية للكيان "مريض"، واللفظ "جورج" ربما يكون قيمة للخاصية "الاسم الأول" للكيان "مريض". وفي قاعدة البيانات فإن الكيان يتطابق مع الجدول والخاصية في الكيان تتطابق مع المجال، وقيمة الخاصية هي البيانات". 
الطالب: "حسناً، كثير من المصطلحات الجديدة لكن لا شيء منها مهضوم، أصحيح؟"
المعلم: "من المهم جداً أن نفهم معنى تنظيم قاعدة البيانات في شكل كيانات وعلاقاتها مع بعضها البعض، وهذا يجعلنا ننشأ قواعد بيانات ذات فاعلية غير مليئة بالبيانات المفقودة منطقياً أو تتطلب تكرار البيانات بكل سجل، ومخططات علاقة الكيان تجعل من الممكن الحصول على قواعد بيانات كبيرة وأن يتم استخدامها بفاعلية، وبهذا المعنى يصبح المفهوم في غاية الأهمية".
الطالب: "ماذا تقصد بالبيانات المفقودة منطقياً؟"

المعلم: "عندما تقوم بتنظيم قواعد البيانات على ملفات مسطحة، فإنك ستكون بحاجة إلى بيانات في كل مجال ولكل سجل، وعندما تقوم بتجزئة البيانات في شكل عدد من الجداول، فإنك تحتاج بيانات للخصائص بداخل الجدول، وبهذه الطريقة فإنك تتجنب إرغام مستخدم قاعدة البيانات على الدخول إلى مجالات ليس لها معنى، وعندما يُجبر المستخدمين على هذا فإنه يطلب منهم ترك أجزاء البيانات غير المناسبة فارغة، وهذا ما يسمى البيانات المفقودة منطقياً، على سبيل المثال، ربما يُطلب منك في السجل الطبي الإليكتروني أن تسجل زيارة المريض، وخلال هذه الزيارة ربما يتوجب عليك جمع معلومات بخصوص إذا ما كان المريض يعاني من ربو أو ارتفاع ضغط الدم، فإذا كان لدينا مجالين أحدهما يسمى ربو والآخر يدعى ارتفاع ضغط الدم وكانت زيارة المريض من أجل الربو فإنه علينا أن نترك المجال الخاص بضغط الدم فارغاً. لكن عدم الكفاءة لا تنتهي هناك حيث أنه يجب علينا الإجابة على تساؤل مثل ما هي الوصفة الطبية لعلاج ارتفاع ضغط الدم، وما تاريخ متابعة ارتفاع ضغط الدم، وهكذا، وفي النهاية سوف نترك عدداً كبيراً من المجالات فارغاً".
التلميذ: "حسناً، لكن هذا يهدر الكثير من الجهد". 

المعلم: "يضيع الجهد كذلك عندما يتوجب عليك تكرار البيانات، إذا كان لديك تصميم ملف مسطح فإنه في كل مرة يأتي فيها المريض للزيارة سيكون عليك جمع وإدخال جميع المعلومات الخاصة بالمريض (مثل: معلومات الاتصال، معلومات التأمين...الخ) وهذا يؤدي إلى كثير من المعلومات الزائدة التي من شأنها أن تجعل قاعدة البيانات غير فعالة."

التلميذ: "نعم، يمكنني معرفة قيمة الجداول المتعددة حتى نتفادى عدم الفاعلية هذه، كما أعرف أن مخطط علاقة الكيانات يمكن أن يؤدي إلى تحديد الجداول والمجالات في قاعدة البيانات، وهنا يظهر السؤال الحقيقي. كيف يمكن إنشاء مخطط علاقة الكيان؟"
التعرف على الكيانات
المعلم: "هناك العديد من الطرق للقيام بذلك، يمكنك عمله من خلال استخدام الحالة، وهي توصيفات لوظيفة قاعدة البيانات لعدد مختلف من مستخدميها، ولنضرب لك مثالاً، افرض أنك تريد إنشاء نظام سجل طبي إليكتروني لعيادة ما، من سيتخدمها وكيف سيكون الاستخدام؟". 
الطالب: "سوف يستخدمها العديد من الناس لكن المستخدم الأساسي هو مزود الخدمة ليقوم بتسجيل المعلومات الخاصة بزيارات المرضى ومن ثم يمكن تنسيق العلاج مع مزودي خدمة آخرين في وقت قصير، كما أنها تستخدم لإصدار فاتورة للمريض مقابل العلاج الذي تلقاه. 
المعلم: "لقد زودتني بعبارة عن استخدام قاعدة بيانات التقارير الطبية الإليكترونية، ويمكنني تحليل هذه العبارة لمعرفة من وما هي الكيانات".
الطالب: "يمكنني تحديد كيانين، المريض ومزود الخدمة، ونحن نريد معلومات أو حسب مصطلحك نريد معلومات ثابتة عن هذين المستخدمين، وسوف أقوم بتنظيم قاعدة البيانات على شكل جدول للمرضى وجدول آخر لمزودي الخدمة".

المعلم: "ليس بالضروري أن يكون الكيان شخصاً، فقد ذكرت في عبارتك الزيارة والعلاج أيضاً، ويمكننا تجميع تاريخ الزيارة، والتشخيص خلال الزيارة والعلاج الذي تلقاه المريض خلال الزيارة، وهذه هي الحقائق بشأن الزيارة، وبالنسبة للعلاج يمكننا تجميع الوقت المستغرق عادة، والتكلفة، والرسوم الذي نريدها عليه". 
الطالب: "أليست هذه معلومات عن المريض؟ أقصد لماذا لا يكون التشخيص حقيقة خاصة بالمريض، أليس العلاج أمر يخص جدول المريض؟" 
المعلم: "كلا، يتغير التشخيص حتى مع عدم تغير المريض، ولا يمكن تخزينه في الجدول الخاص بالمرضى، ومن المؤكد أن التشخيص يكون خاصية للمريض خلال الزيارة لكنه يتغير في كل زيارة ومن هنا فمن الأفضل أن يتم وضعه في جدول الزيارة".

الطالب: "وماذا عن العلاج؟"

المعلم: "يمكن أن تضعه في جدول مستقل هو الآخر لأننا بحاجة إلى تخزين معلومات عن العلاجات المختلفة التي تلقاها المريض، تكلفتها، مخاطرها، وهكذا. ولكي تقرر إذا ما سيتم توصيف شيء ما ككيان مستقل يجب عليك موازنة كمية المعلومات المستخدمة لوصفه، وعندما نصل إلى العلاج فإن لدينا عدة كبير من المعلومات تصف العلاج بشكل مستثل عن المريض ومزود الخدمة والزيارة.على سبيل المثال، المخاطر المرتبطة بالعلاج أو تكلفة العلاج، ولهذا فإننا نحتاج الكيان الخاص بالعلاج أيضاً، وبشكل عام، فإن كل جدول يختص بشيء ما وأنت تود التأكد من أن جميع الحقائق الموجودة بالجدول تخص المفهوم الرئيسي، ونحن نسمي المفهوم الرئيسي للجدول بالمفتاح الأساسي، والجدول عبارة عن ثلة من الحقائق عن المفتاح الأساسي، علاوة على ذلك، فإن كافة الحقائق الموجودة في الجدول عن مفتاح أساسي يجب أن تكون فريدة من نوعها".
المفتاح الأساسي

الطالب: "يبدو لفظ المفتاح الأساسي مفهوماً هاماً لتنظيم الجدول".

المعلم: "كل كيان يمكن وصفه في سياق المفتاح الأساسي، وإذا كانت الحقيقة تنتمي إلى المفتاح الأساسي ولا شيء سواه فإنها بذلك تنتمي إلى الكيان، وإلا فإنها تنتمي إلى كيان آخر، والمفتاح الأساسي للمريض يمكن أن يكون رقم الضمان الاجتماعي الخاص به، وإذا أردنا تخزين عنوان المريض في جدول مع كون الضمان الإجتماعي هو مفتاحه الأساسي فإن هذه الخاصية عندئذ تنتمي إلى الكيان "مريض"، وبالنسبة للتشخيص، فإذا أردنا تخزين التشخيص في جدول المريض فسيكون عن المريض ولكنه عن الزيارة أيضاً، ومن ثم فهو لا يتعلق بجدول المريض". 
الطالب: "يمكنك القول بأن العنوان لا ينتمي إلى المريض حيث أنه يتغير هو الآخر".

المعلم: "نعم، يمكن ذلك، وعندها يمكنك إنشاء جدول جديد برقم وتاريخ المريض كفاتييح أساسية وأن تخزن العنوان به، وبهذه الطريقة يمكن تتبع العناوين القديمة والجديدة على حد سواء، وفي النهاية فإن عدد الكيانات أمر يرجع إلى اختيار المصصم بشأن الكيانات التي يريد إنشائها، ويمكن أن تشتمل قاعدة البيانات على آلاف الكيانات، لكنه واقتصاراً على المثال الذي بين أيدينا فسوف نقتصر على أربعة كيانات فقط هي المريض ومزود الخدمة والزيارة والعلاج."

الطالب: "لا بأس، أدرك أن اتخاذ القرار بشأن الكيانات هو نوع من الفن لكن ليس فيه أوامر ونواهي". 

الخصائص
المعلم: "الآن وقد انتهينا من الكيانات، يمكنك البدء في عمل قائمة بخصائص كل كيان منها، وما المعلومات التي تود حفظها عن الكيان "المريض؟"

الطالب: "حسناً، دعنا نبدأ بأهم المعلومات، ولا أريد أن يكون الضمان الاجتماعي هو المفتاح الأساسي، أريد شيئاً آخر، رقم فريد من نوعه، ربما يكون جمع من الاسم الأول والاسم الآخير وتاريخ الميلاد."

المعلم: "يمكنك ذلك، يمكنك أن تقرر أن يكون المفتاح الأساسي هو اتحاد ثلاثة مجالات بالجدول "المريض"، كما يمكنك تركه لقاعدة البيانات لتقوم بإنشاء رقم فريد من نوعه، وفي الغالب يكون رقم تسلسلي يتم إنشاؤه آلياً، وبهذه الطريقة فإنه عند إضافة مريض جديد إلى الجدول تقوم قاعدة البيانات بإعطائه رقم فريد من نوعه، وبالطبع يجب عليك إخبار المريض بهذا الرقم ويجب على المريض أن يتذكره عندما يأتي للزيارة. إلى جانب المفتاح الأساسي برأيك ماذا غير ذلك ينتمي إلى هذا الجدول؟"
الطالب: "معلومات الاتصال، بيانات المنطقة السكانية والعنوان".

المعلم: "كل واحد من هذه هو مجموعة من المجالات، فإذا قمت بتجميع العنوان كمجال واحد، فلن يكون باستطاعتك وقتها الحصول على جميع المرضى المقيمين في كود منطقة معينة. كيف تقوم بتجزئة هذه المعلومات مستقبلاً؟ 
الطالب: "يمكنني تجميع الاسم الأول والاسم الأوسط والاسم الأخير للمريض، وربما نوعه وديانته وتاريخ الميلاد ورقم التأمين الطبي وشركة التأمين، وكذلك رقم الشارع واسمه والمدينة والولاية وكود المنطقة." 
المعلم: "لنقبل هذا على أنه خصائص جدول المريض، فماذا ستجمع عن مزود الخدمة؟"

الطالب: "سيكون المفتاح الأساسي هو رقم الموظف، وهذا دائماً فريد من نوعه لدى أي صاحب عمل، والخصائص يمكن أن تكون الاسم الأول والاسم الأوسط والاسم الأخير للموظف والمسمى الوظيفي وسنة التخرج وتاريخ الميلاد وإجازة مجلس الإدارة، ورقم الهاتف وعنوان المنزل (اسم الشارع، رقمه، المدينة، الولاية، كود المنطقة)، وعنوان العمل (اسم الشارع، رقمه، المدينة، الولاية، كود المنطقة) والإيميل الحالي، تلك هي الحقائق الخاصة بالموظف/مزود الخدمة".
المعلم: "رائع، ماذا تريد معرفته عن العلاج؟"
الطالب: "نريد أن يكون لدينا كود علاج والذي سيكون هو المفتاح الأساسي، ثم كلمة لوصف هذا العلاج، ومبلغ تكلفة العلاج بالدولار، وربما كلمة تحذيرية عن العلاج، وفي حال وجود علاج أو دواء نمطي يمكننا إضافته هنا هو الآخر."

المفاتيح الخارجية

المعلم: "عظيم، وصلنا الآن إلى الجدول الرئيسي لقاعدة البيانات ككل: الزيارات، وسيكون هو الجدول الأكبر حيث يزيد عدد الزيارات عن عدد المرضى وعدد مزودي الخدمة، لكن أهم البيانات في هذا الجدول ربما تعتمد على أشياء في جداول أخرى."

الطالب: "نعم، هذا صحيح، والمفتاح الأساسي في هذا الجدول ربما الرقم المنشأ آلياً من قبل قاعدة البيانات، ونريد أن نعرف أي المرضى كان ضمن هذه الزيارة، ويمكننا عمل ذلك بوضع رقم المريض في هذا الجدول، ونود أن نعرف اسم مزود الخدمة في هذه الزيارة، وهذا يعني ضرورة وضع رقم مزود الخدمة، ونريد أيضاً معرفة تشخيص المريض خلال الزيارة والعلاج الذي تلقاه خلال هذه الزيارة، ولا بد من وجود جدول خاص بالعلاج لهذا الغرض، وكل ما نريد معرفته هو كود العلاج وسوف نحصل على جميع المعلومات من جدول العلاج".
المعلم: "من خلال تضمين المفاتييح الأساسية للجداول الأخرى في جدول الزيارات/النزلاء تكون قد ربطت هذا الجدول بالمعلومات الأخرى، وأحياناً يُشار إلى هذه المجالات على أنها مفاتيح خارجية حيث أنها متصلة بالمفاتيح الأساسية في الجداول الأخرى، نحن الآن جاهزين لإنشاء مخطط كامل لعلاقة الكيان."
الطالب: " مخطط علاقة الكيان يوضح كل كيان (وخصائصه) والعلاقة بين الكيانات."

المعلم: "نعم، في برنامج Access يمكنك عمل ذلك من خلال إنشاء الجداول ثم ربطها مع بعضها البعض، ومن خلال الأدوات والعلاقات الثانوية يمكنك إظهار جميع الجداول ووصلها مع بعضها البعض من خلال جذب المفتاح الأساسي للجدول إلى المفتاح الخارجي في جدول آخر، ومن ثم فإنه ومن خلال جدول الزيارات/النزلاء يمكننا جذب المفتاح الخارجي وهو رقم المريض ليتطابق مع المفتاح الأساسي وهو الرقم في جدول المريض، وبهذه الطريقة تصبح قاعدة البيانات على دراية بالعلاقة بين جدولين، بمعنى أن رقم المريض في الزيارة يتوافق مع الرقم الموجود في جدول المريض."
التكامل المرجعي وأنواع العلاقات

الطالب: "أعرف كيف يقوم هذا بإنشاء مخطط علاقة الكيان وكيف يساعد على تنظيم الجداول في قاعدة البيانات، كما أعرف فائدة تجزيء قدر كبير من البيانات في شكل كيانات. لكن لدي تحفظ، وهو أن تتبع هذه الأشياء مع كل هذه الأرقام وتحقيق الشخصية سيكون أمراً صعباً إضافة إلى أنه مضعية للوقت، وماذا لو تم حذف المعلومات في جدول ما سهواً، فعندها سوف نفقد معنى المعلومات الموجودة في باقي الجداول، على سبيل المثال، نفرض أننا حذفنا المريض من جدول المريض لكن لدينا معلومات عن نفس المريض في باقي الجداول، فإنه وفجأة تصبح قاعدة البيانات مليئة بالبيانات غير المفهومة والتي لا نستطيع إسنادها إلى مريض بعينه، كيف نتفادى هذا الأمر؟"
المعلم: "لتفادي خطأ ارتباط المعلومات، هناك خاصية موجودة في معظم قواعد البيانات تسمى التكامل المرجعي، هذه الخاصية تقوم بعمل حذف متسلسل لكافة الحقائق المترابطة عندما يتم حذف المعلومة الأصلية، ومن ثم فإن حذف رقم المريض يؤدي إلى حذف كافة الزيارات الخاصة بنفس المريض، ومن الواضح أنه سيتم حذف آلاف السجلات عند حذف مريض واحد، وهذا يخلق عبأ لا بأس به بشأن الحرص الشديد عند حذف السجلات من الجداول حيث سيكون له عواقب كثيرة، وهو يسمح في الوقت ذاته بتسهيل عمليه حذف السجل من مكان ما واستئصال كافة الحقائق ذات الصلة به في أي مكان آخر. 
الطالب: "كيف تُنشأ التكامل المرجعي؟"

المعلم: "في نافذة العلاقات، تقوم باختيار الرابط بين جدولين عبر الضغط عليها بزر الفأرة الأيمن واختيار تحرير رابط، ثم من القائمة تختار "تفعيل التكامل المرجعي" وتختار إذا ما كنت تريد نفس الشيء عند الحذف والتحديث أو كلاهما، ولقد ذكرت أثر تفعيل التكامل المرجعي على عمليات الحذف، أما في التحديث فإن تفعيل التكامل المرجعي يعني أن تحديث جدول واحد سيؤدي إلى التغيير في باقي الجداول ذات الصلة. هناك شيء آخر بخصوص العلاقات التي يجب عليك معرفتها، وعليها أن تعمل مع عدد من الروابط، وقد تكلمنا حتى الآن عن الروابط التي يجب أن تكون لها نفس القيمة بكلا الجدولين، وربما تريد أحياناً أن تربط بين جدولين حيث توجد جميع القيم للجدول الأول وتوجد القيم المطابقة فقط للجدول الثاني (في حال عدم وجود تطابق تكون فارغة)، ويمكنك عمل هذه الروابط من نافذة تحرير رابط أيضاً وذلك باختيار أنواع الروابط."
الطالب: "أعطني مثال متى تحتاج لهذه النوعية من الروابط."

المعلم: "لنفرض أنك تريد أن تعرف إذا ما كان هناك مزودي خدمة لا يقومون برعاية أي مريض، للإجابة على ذلك فلا بد أن تكون لديك إمكانية الانتقال من جدول مزودي الخدمة إلى جدول الزيارة لترى إذا ما كان هناك أي مزود خدمة بدون زيارات. لكن لو أبقينا على التطابق بين المفاتييح الأساسية والخارجية فسيتم حذف جميع الحالات التي لا يوجد مطابق لها، ولن نستطيع معرفة إذا ما كان هناك مزود خدمة بلا مريض." 
الطالب: "حسناً، من الحرج التفكير في هذه المواقف لأنها تحتوي على استخدامات غير متطابقة للبيانات، لكن من المؤكد وجود حاجة إلى أنواع مختلفة من الروابط والعلاقات، وفي سياق متصل، هل هناك من طريقة لوضع الكلمات على العلاقة بين جدولين، على سبيل المثال، عندما نتكلم عن العلاقة بين شخصين تكون لدينا كلمات مثل أنهما متزوجان أو أحدهما والد الآخر، هل يمكنك وضع الكلمات في علاقات؟"

المعلم: "نعم يمكن ذلك، فالكلمات بالطبع متضمنة في أسماء المجال، فإذا كان المفتاح الخارجي هو رقم الابن فإن معناه أنه يربط بين الأب والابن، والبعض من مخططات علاقات الكيانات تسمح بتحديد العلاقات في شكل كلمات. وحيث أننا نتحدث عن أنواع العلاقات فمن المهم أن نتكلم عن علاقة واحد بواحد وعلاقة واحد بمجموعة."
الطالب: "علاقة واحد بواحد تتطلب تسجيل لكل جزئية في الجدول الآخر، على سبيل المثال، الكلمة ومعناها في القاموس بينهما علاقة واحد بواحد."

المعلم: "نعم، علاقة واحد بواحد تسمح لسجل واحد بأن يكون لديه سجلات متعددة في جدول آخر مرتبط به، على سبيل المثال، فإن سجل المريض ربما يكون لديه سجلات متعددة في جدول الزيارة."

الطالب: "نعم، الأمر واضح هكذا."

الجدول التابع

المعلم: " ربما تريد أحياناً أن تنشأ علاقات مجموعة بمجموعة بين الجداول، راجع حالة الربط بين المرضى وعناوينهم، وعلى فرض أننا نريد أن نسمح للمرضى بالعيش في عنوانين مختلفين، ومريضين مختلفين (الأم والطفل) في نفس العنوان، وباعتبار ذلك مفتاحاً أساسياً لعنوانين مختلفين فإنه يخلق العديد من المشكلات بالنسبة لنا، وهناك طريقة وحيدة لحل هذه المشكلة وهي عمل جدول ثالث يتم فيه حفظ العلاقة بين العناوين والمرضى، وهذا النوع من الجداول يُسمى التوابع."
الطالب: "هل لك أن تشرح المثال بتفاصيل أكثر؟"

المعلم: "افرض أن جدول المريض يحتوي على الاسم الأول والاسم الأخير وتفاصيل العنوان، في البداية يجب أن نفصل العنوان عن جدول المريض وأن ننشأ جدولا آخر برقمه الآلي كمفتاح أساسي للعنوانين، والآن نحن بحاجة إلى إنشاء جدول ثالث يربط بين رقم المريض ورقم عنوانه، وهذا الجدول يمكن أن يضاف له مجال ثالث يصف طبيعة العلاقة. 
	تابع عنوان المريض

	الرقم
	الأب
	الطفل
	العلاقة

	1
	234
	5
	مالك المنزل 

	2
	213
	5
	مستأجر

	3
	200
	4
	يقيم في 


في هذا الجدول التابع نجد أن المريض رقم 234 هو مالك المنزل للعنوان 5، والمريض رقم  213 هو المستأجر للعنوان 5، والمريض رقم 200 يقيم في العنوان 4."

الطالب: "أدركت أن هذا يضع الكلمات في علاقات وكذلك يسمح لنا بتكرار الأفراد الذين يقيمون في نفس العنوان، ويمكن أن يكون لدينا مفاتيح أساسية فريدة من نوعها في جدول المريض والعنوان ولكن يتم إدراجها بعدة طرق في الجدول التابع. وأتخيل أن شيء مثل هذا سيكون مفيداً في توضيح العلاقات بين أعضاء نفس الجدول، على سبيل المثال، كيف توضح العلاقة بين الأم والطفل؟"

المعلم: "أنت على حق، هنا نقوم أيضاً بعمل جدول تابع بأرقام المريض، وفي هذه الحالة نريد ربط أرقام المريض بأرقام المريض، وفي المثال الذي بين أيدينا نجد المريضة رقم 234 هي أم للمريضة رقم 213، والمريضة رقم 213 هي أم للمريض رقم 215، والمريض رقم 200 هو والد المريض رقم 215، فإذا أردنا أن نعرف أباء المريض رقم 215 يمكننا أن نجدهم من خلال هذا الجدول، كما يمكننا أيضاً معرفة أجداد المريض رقم 215 متى توفرت الأرقام وعندها يمكننا البحث عن الأسماء ومعلومات الاتصال في جدول المريض."
	تابع عنوان المريض

	الرقم
	الأب
	الطفل
	العلاقة

	1
	234
	213
	أم لـ

	2
	213
	215
	أم لـ 

	3
	200
	215
	أب لـ 


الطالب: "هذه طريقة حصيفة لحفظ المعلومات."

المعلم: "ربما سيكون من المفيد تلخيص ما كشفنا عنه، فقد بدأنا ببعض التعريفات شملت مصطلحات مثل الكيان والخاصية والقيم، ثم تطرقنا إلى كيفية تحديد كيان للسجلات الطبية الإليكترونية، ثم بعدها حددت الخصائص، وترجمنا الكيانات إلى جداول والخصائص إلى مجالات في Access ثم بدأنا النظر في تقديم العلاقات بين الجداول باستخدام المفاتيح الأساسية والخارجية، وتكلمنا عن عدة أنواع مختلفة من العلاقات والتكامل المرجعي، ثم عرفنا كيفية استخدام الجداول التابعة لتقديم علاقة مجموعة بمجموعة والعلاقات بين الجدول نفسه. 
ماذا تعرف؟

المتعلمين رفيعي المستوى مثلك يكونوا في الغالب بحاجة إلى طرق مختلفة لفهم الموضوع، والقراءة هي أحد طرق الفهم، وهناك طريقة أخرى هي من خلال الكتابة، وعندما تكتب فأنت تتذكر ما كتبته ليس هذا فقط لكنك ربما تتدخل فيما قراءته من قبل، والأسئلة التالية تم تصميمها لتجعلك تفكر أكثر حول المفاهيم التي تعلمتها في هذه المحاضرة. 

قم بتصميم مخطط علاقة الكيانات لتسجيل الأخطاء العلاجية التي يمكن استخدامها لتقييم النماذج من بين الأخطاء: 

1. قم بتجهيز سيناريوهات حول كيفية تأثير قاعدة البيانات على قرارين على الأقل، على أن يتم تعزيز كل سيناريو بمستندات. 

2. قم بتجهيز استخدام حالتين كحد أدنى بكل سيناريو، على أن يتم توثيق كل استخدام للحالة بمستندات. 
3. قم بعمل قائمة بالخصائص التي تم التعرف عليها أثناء تبادل المعلومات في استخدام الحالات لتشكل قائمة أساسية طويلة. 
4. قم بتقسيم القائمة الأساسية إلى 5 كيانات على الأقل، وأضف بعض الخصائص الجديدة على قائمتك إن كان ضرورياً، على أن يتم توثيق كل كيان بمستندات. 
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